
2023年山东省考行测b卷答案

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列不属于上行文的行文方式是（　　）。

 A． 逐级行文

 B． 直达行文

 C． 越级行文

 D． 多级行文

『正确答案』
B
『答案解析』
上行文是指下级机关或业务部门向所属上级领导机关或业务主管部门的一种行文。如请示、报告。其行文方式有逐级行文、
多级行文和越级行文。B项，“直达行文”是领导机关将文件发至基层组织或直接传给人民群众，不属于上行文的行文方式。故
本题选B。

2、习近平总书记看望了参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员，并参加联组会，听取意见和建议。他强调，实施
乡村振兴战略，必须把确保重要农产品特别是（ ）供给作为首要任务。把提高（ ）放在更加突出的位置，把“藏粮于地、藏粮于技”真正落实到
位。

 A．主粮 农业现代化生产能力

 B．粮食 农业现代化生产能力

 C．粮食 农业综合生产能力

 D．主粮 农业综合生产能力

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查政治常识。

2022年3月6日下午，习近平总书记看望参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员，并参加联组
会，听取意见和建议。习近平总书记强调，实施乡村振兴战略，必须把确保重要农产品特别是粮食供给作为首要任务，把提
高农业综合生产能力放在更加突出的位置，把“藏粮于地、藏粮于技”真正落实到位。

故正确答案为C。

3、下列对国家、阶级、政党关系的表述中，正确的有（　　）。
①有政党必有阶级和国家

②有阶级、国家必有政党

③在当代，执政党的阶级属性与国家的性质相一致

④国家、政党是阶级统治的工具

 A． ①②

 B． ②④

 C． ③④

 D． ①③

『正确答案』
D
『答案解析』
随着阶级的产生，国家作为阶级矛盾不可调和的产物和表现也同时产生，而政党是一定阶级政治发展的产物，必然晚于阶级
和国家出现；国家是阶级统治的工具，但政党不一定是阶级统治的工具，只有执政党才能进行阶级统治，因此D项正确。

4、面对错综复杂的国际国内形势，我国必须保持一个较快的发展速度。就当前我国面临的情况来看，要保持较快的发展速度，必须依靠（　
　）。

 A． 企业增加产品数量
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 B． 国家增加对企业的投资

 C． 扩大生产规模

 D． 集约型的经济增长方式

『正确答案』
D
『答案解析』
D项正确，集约型经济增长方式是指依靠生产要素质量和使用效率的提高，以及生产要素的优化组合，通过技术进步，提高
劳动者素质和增加资金、设备、原材料的利用率等来实现经济增长的方式。当前我国要保持较快的经济增长速度，不能再依
靠粗放型的经济增长方式，而只能依靠集约型的经济增长方式。ABC三项错误，增加产品数量、增加对企业的投资、扩大生
产规模都属于粗放型经济增长方式，对一个国家的长远发展是不利的。

5、下列哪一行为，不属于“拉动经济增长的三驾马车”中的内容？（　　）
 A． 国家加大对小型企业的扶持力度

 B． 国家增设端午节等法定节假日

 C． 政府创造有利于企业扩大外贸出口的政治环境

 D． 国家新建1000套廉租房

『正确答案』
D
『答案解析』
“拉动经济增长的三驾马车”是指投资、消费和出口。D项，新建廉租房的主要目的是提高人民生活水平，改善低收入群体的居
住条件，属于保障民生的内容。

6、当地球运行到远日点时，我国出现的地理现象是（　　）。
 A． 东部地区盛行偏北风

 B． 雨带推移到华北、东北地区

 C． 长江中下游地区刚进入梅雨期

 D． 黄河流域进入枯水期

『正确答案』
B
『答案解析』
B项正确，当地球运行到远日点时，太阳直射在北回归线上，即为七月初，北半球处于夏季。梅雨雨带推移到了华北、东北地
区。A项错误，此时，东部地区盛行偏南风。 C项错误，长江中下游地区进入梅雨期则是在六月中旬。D项错误，此时的黄河
流域进入丰水期。

7、下列关于我国地形的表述，错误的是（　　）。
 A． 我国山区面积占全国总面积的三分之二，这是我国地形的一大显著特征

 B． 云贵高原位于我国西南部，其特征之一是石灰岩分布广，多典型的喀斯特地形

 C． 山脉构成我国地形的骨架，其中大兴安岭太行山——巫山——雪峰山，属于西北——东南走向的山脉

 D． 吐鲁番盆地是我国地势最低的盆地，分布在我国第二级阶梯上

『正确答案』
C
『答案解析』
C项错误，山脉延伸的方向称作走向，我国山脉分别为东西走向、东北——西南走向、西北——东南走向、南北走向、弧形山
脉。其中大兴安岭——太行山——巫山——雪峰山，属于东北——西南走向的山脉。

8、某微博视频号发布了“外卖平台销量第一的炸鸡店有多脏？”的视频，反映H快餐店北京某加盟店发生的食品安全问题。获悉有关舆情后，上
海市市场监管局迅速组织力量对H快餐店上海门店进行了专项突击检查，并约谈了H快餐店上海总部。此次约谈，是拥有行政职权的机关，通过
约谈沟通、学习政策法规、分析讲评等方式，对相关组织运行中存在的问题予以纠正并规范的：

 A．内部行政行为

 B．单方行为

 C．行政指导

 D．依申请行为
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『正确答案』
C

『答案解析』

本题考查法律常识。

A项错误，内部行政行为是外部行政行为的对称，发生于行政组织内部，基于行政隶属关系，是指只影响行政组织内部事务
的措施。如行政首长对工作的指挥，对机关内部的组织和管理以及对下级公务员发布的命令和指示等。本题中，市场监管局
约谈H快餐店上海总部，属于外部行政行为。

B项错误，狭义的单方行为指单方民事法律行为，即仅基于当事人一方意思表示即可依法成立的民事法律行为。本题属于行政
法案例，粉笔认为应将单方行为理解为单方行政行为，即行政机关单方意思表示就能够成立的行为，由此产生法律效力，具
有强制力、确定力和拘束力。本题中，市场监管局对于企业的约谈不会产生强制力，故本项无论是单方民事法律行为还是单
方行政行为均错误。

C项正确，行政指导，是指行政主体在其职责、任务或其所管辖的事务范围内，为适应复杂多变的经济和社会生活的需要，基
于国家的法律、法规和政策、在行政相对方的同意或协助下，适时灵活采取非强制手段，以有效地实现一定的行政目的，不
直接产生法律效果的行为。本题中，上海市市场监管局通过约谈沟通、学习政策法规、分析讲评等方式，规范H快餐店上海
总部经营活动，属于非强制手段，是行政指导。

D项错误，依申请行为是指行政主体根据相对一方当事人的申请而实施的行政行为，它以相对一方当事人的申请为前提条
件。本题中，市场监管局主动约谈H快餐店上海总部，并不是H快餐店上海总部申请的行政行为。

故正确答案为C。

9、山脉构成我国地形的骨架，山脉延伸的方向称作走向，下列选项中不属于南北走向山脉的是（　　）。
 A． 六盘山

 B． 南岭

 C． 横断山脉

 D． 贺兰山脉

『正确答案』
B
『答案解析』
B项，南岭是中国南部最大山脉和重要自然地理界线，横亘在湘桂、湘粤、赣粤之间，向东延伸至闽南，为东西走向的山脉。

10、经济学上所推崇的“橄榄型”收入分配结构，是指低收入和高收入相对较少、中等收入占绝大多数的收入分配结构。我国正在采取措施，实
施“提低、扩中、调高、打非、保困”的方针，使收入分配朝着“橄榄型”方向发展。这主要是为了促进（　　）。

 A． 生产的发展

 B． 效率的提高

 C． 社会的公平

 D． 内需的扩大

『正确答案』
C
『答案解析』
C项正确，“提低”即提高低收入者收入水平，这是缓解收入差距扩大的基础性工作；“扩中”即扩大中等收入者比重；“调高”即
有效调节过高收入；“打非”即坚决取缔非法收入；“保困”即保障困难群众的基本生活。以上方法都是为了缩小收入差距，维护
社会公平所采取的措施。

11、实施乡村振兴战略，必须坚持城乡融合发展，加快形成新型工农城乡关系。新型工农城乡关系的内涵包括：

①工农互促 ②以工促农 ③城乡互补 ④以城带乡

⑤全面融合 ⑥一体统筹 ⑦共同繁荣 ⑧协调均衡

 A．②④⑥⑧

 B．①③⑥⑧

 C．②④⑤⑦

 D．①③⑤⑦

『正确答案』
D
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